

БРИГАДИРЫ НЕАККУРАТНЫ

Среди студентов II курса спортивного факультета немало успешно проходящих педагогическую практику. Хорошо проводит вторую часть урока, занятия в секции 255-й школы Т. Шаульская. Она готовит интересный пионерский сбор, никогда не отказывается от выполнения поручений. Старательно работают Л. Белова, А. Космина, они активно участвуют в организации курсов инструкторов-общественников для пионеров. Интересную экскурсию на хлебозавод провел в 245-й школе Ю. Харитонов.

Но в работе ряда студентов есть и недостатки, устранение которых во многом зависит от бригадира. Важны поэтому периодические отчеты бригадиров о деятельности бригады. Однако не все это понимают. Неаккуратно выполняют свои обязанности бригадиры А. Малков (238-я школа), А. Лагазин (243-я школа), И. Лацигин (245-я школа), Г. Бардебанов (255-я школа). А. Малков, например, с опозданием на две недели получил задания по анализу урока. А насколько быстро получает задания бригадир, настолько быстро они и выполняются, особенно по пионерской работе.

Студенты-практиканты должны требовать от учеников дисциплинированности, аккуратности. Некоторые же из них сами не являются в этом отношении примером. Так, студент В. Тоболев вместо пяти дней присутствовал в 238-й школе только два дня. За это время он попытался наладить связь с закрепленным за ним классом. Пообещал провести беседу и... не явился. Классный руководитель и ученики будут правы, если выкажут ему недоверие. В бригаде практикующихся в 244-й школе (бригадир Ю. Паршин) были случаи, когда студенты являлись для проведения урока, не имея спортивной формы и обуви.

Студенты этой же бригады В. Столяренко, И. Назаров, Г. Герасименко однажды сорвали занятие секции, так как не явились, никого не предупредив об этом заранее. Студент Д. Кленин вообще не появляется в школе, хотя и числится в списках студентов II курса.

Практика продолжается. Следует серьезно подумать об устранении недостатков, о выполнении текущих заданий.

А. РОМАНОВА, преподаватель

СТУДЕНТАМ — СПАСИБО

На окна физкультурного зала нужно было навесить металлические щиты. Бригада практикантов-студентов II курса спортивного факультета (группа, специализирующаяся по лыжам) совместно с учащимися нашла необходимые материалы, обработала их в школьных мастерских, подготовила стены для навеса и выполнила всю работу в течение одного

дня. Проявил инициативу и особенно хорошо потрудились студент А. Шеклеин.

Хочу отметить, что все члены этой бригады с большой ответственностью относятся ко всем заданиям.

Г. ЗОЛИНА, учитель физического воспитания 247-й школы Октябрьского района

Спортигровики не на высоте

Студенты Г. Репина, В. Дмитриев, Н. Бессонов, А. Кондауров, Р. Янсонс — на таких, как они, могут равняться остальные первокурсники спортфака. Серьезно и вдумчиво с первых же дней взялись они за учебу. Успешно сдала практику по анатомии 6-я группа.

Но уже, к сожалению, есть «отличившиеся» совсем по другому поводу. Такова, например, группа спортигровиков. Многие из них не посещают лекций. И это, конечно, сказалось на успеваемости: 10 человек из 28 не сдали практикума по анатомии.

Во второй группе таких шестеро, в 4-й — семь человек.

Очень много материала предстоит проработать по истории, психологии, химии. Нужно так распределить время, чтобы не получилось как с анатомией. А ведь многие пренебрегают консультациями, которые организованы на кафедрах. Нельзя забывать и о помощи друг другу.

Сессия приближается. Дело чести каждого первокурсника — прийти к ней во всеоружии.

Ю. ОЗЕФОВ, комсорг 4-й группы I курса спортфака

СКОРО БУДЕТ ГОТОВО

Некоторые скептики поговаривали, что кафедра лыжного спорта оставила себя без спортивных сооружений: сломали трамплин («Хоть плохонький, да был бы»), изрыли слаломную гору («Где теперь заниматься слаломистам?»), начали сооружать освещенную ночную трассу («Большой объем работы, не сделать?»).

Но жизнь опровергла эти сомнения. Уже сейчас завершаются основные работы на трамплине, по освещению трассы лыжных гонок, по оборудованию слаломных трасс и подъемного устройства.

Весь объем проделанной работы в основном выполнен студентами групп, специализирующихся по лыжному спорту, которые умело сочетают учебу, практику в школах с работой на строительстве спортивных сооружений в Кавголове.

В процессе работы студенты освоили специальности строителей (плотников, бетонщиков, сварщиков, электриков) и на практике

закрепляют теоретические знания по проектированию и сооружению спортивных объектов и их оснащению. Это и есть одна из нитей крепящей связи школы с жизнью.

Особенно хорошо себя проявили студенты спортивного факультета В. Булынин, А. Тарасков (IV курс), К. Томакин, В. Запольских, В. Билько, Е. Бабурин (III курс), В. Бардин (I курс), П. Виролайн (II курс), В. Горшков, А. Владимиров, В. Игнатев, Ю. Ильяшевич (II курс школы тренеров).

Работы могли бы быть уже закончены, если бы не задержки из-за мелочей (по вине АХЧ нет теса, светильников, электропровода, не сращен трос подъемника). Надеемся, что руководство института окажет нам помощь и что к началу зимнего сезона все спортивные сооружения для лыжников будут функционировать.

А. БАРЫШНИКОВ, старший преподаватель, начальник сбора

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 39 (303)

Суббота, 8 декабря 1962 г.

Год издания восьмой
Цена 1 коп.

НАШ АДРЕСАТ-ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ

Письмо пришло издалека — из г. Чирчика Ташкентской области: «Наша средняя школа № 7, — говорится в письме, — создает на общественных началах первый в республике школьный музей спорта. Его цель — знакомить учащихся города с достижениями советских спортсменов, прививать им любовь к спорту».

В связи с этим совет коллектива физкультуры и комсомольцы школы обратились в партбюро нашего вуза с просьбой прислать им адреса известных спортсменов, обучающихся у нас, и ветеранов советского спорта, работающих в вузе.

«Мы хотим завязать с ними переписку, — пишут школьники, — ведь нам очень интересно узнать, как они начали свой путь в спорте, как добивались высоких результатов...»

Ответ им был дан незамедлительно.

В. ФЕДОРОВ



|| А ВСЕСОЮЗНОМ конкурсе 1961/62 учебного года на лучшую студенческую работу грамотой было отмечено исследование нашего выпускника А. Малика. А. Малик и сейчас продолжает исследовательскую работу на кафедре физиологии.

На снимке: профессор А. Ц. Пуни вручает А. Малику Почетную грамоту.
Фото Е. Яхонтова

Не дублировать учебник

Идет семинар по спортивным сооружениям. Но что это? Преподаватель добросовестно пересказывает материал, уже прочитанный на лекциях. Для чего же тогда читались лекции? Ведь с успехом можно было бы обойтись и без них и изложить материалы программы только на семинарах, а затем провести опрос.

Вопрос о том, чтобы лекции не были дублированием учебника, поднимался давно. И нужно отметить, что качество лекций повысилось. Но все же некоторый лекционный материал до сих пор еще очень схож с изложенным в учебнике (например, лекции по гигиене, организации физической культуры). Конечно, новый материал должен перекликаться с учебником. Но общее содержание темы нужно давать сжато, а значительную часть лекции посвящать новому.

И еще: раз семинары являются основной формой обучения, то и количество часов на семинарские занятия по гигиене и организации физической культуры нужно увеличить.

СЛОВО—УЧАСТНИКАМ ДИСКУССИИ ПО УЛУЧШЕНИЮ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА

На занятиях по легкой атлетике, которые были у нас на протяжении всего курса обучения институте, этот предмет освещался весьма односторонне. Нас обучали технике выполнения основных видов легкой атлетики, мы сдавали нормативы, проводили са-

мостоятельно уроки, а вот методике обучения технике выполнения упражнений уделялось только десять часов. Это очень мало, если учесть, что готовят нас для работы на ниве народного просвещения. Этому разделу нужно уделить больше внимания.

И вообще студентам педфака нужно как можно больше знать о методике техники выполнения упражнений, будь то легкая атлетика или гимнастика. Ведь для работы в школе или вузе это необходимо в первую очередь.

Р. МАГАЛАШВИЛИ, С. СОКОЛОВ, студенты IV курса педфака

ЧЕТЫРЕ ДНЯ В РОСТОВЕ

ЧЕТЫРЕ ДНЯ в г. Ростове проходила научно-практическая конференция по организации медицинского обеспечения и изучению эффективности производственной гимнастики и физической культуры среди лиц среднего и пожилого возраста.

С докладом по основному вопросу выступил главный врач врачебно-физкультурного диспансера Министерства здравоохранения РСФСР Н. Г. Мякий. От Всерос-

сийского совета Союза спортивных обществ и организаций доклад сделал С. А. Беликов.

Поделились опытом организации и изучения эффективности производственной гимнастики М. З. Сайманов (г. Пермь), Ю. А. Хайрова (г. Караганда), К. Л. Гейрман и др.

Интересны были сообщения по вопросам физической культуры среди лиц среднего и старшего возрастов, сделанные Ф. М. Бакировой (Свердловск) и С. Е. Цейтловским (г. Пермь).

От нашего вуза доклады представили доцент А. А. Белорусова, старший научный сотрудник Е. И. Холодковская, научный сотрудник Е. А. Вайполина, преподаватель А. В. Зинковский. Сообщения ленинградцев получали положительную оценку.

А. БЕЛУРУСОВА, доцент

С успехом!

Студента 2-й группы III курса педфака Александра Иванова можно поздравить с большой спортивной победой. На соревнованиях по тяжелой атлетике, посвященных Дню Советской Конституции, он выполнил норму мастера спорта СССР в легком весе. Это результат постоянной работы самого Александра и усилий его тренера А. Фаламеева.

С. ВАСИЛЬЕВ

УЧИТЕЛЯ — ЗАОЧНИКИ ИНСТИТУТА

Желающих поступить на заочный факультет нашего института в этом году было очень много. В результате большого конкурса приняты лучшие.

На первый курс зачислено 140 человек. Пятьдесят из них будут обучаться во вновь созданном филиале нашего института при Башкирском техникуме физической культуры.

Большая часть студентов — комсомольцы и коммунисты. Большинство из них — перворазрядники и мастера спорта (Н. Гусаков, Б. Словоц, А. Тенягин, Л. Курдаш, Н. Гамолко, Л. Малова и др.).

В результате подготовительной работы, проведенной сотрудниками нашего вуза, в этом году к нам пришло учиться очень много преподавателей физического воспитания из школ Октябрьского района. Это Л. Ларисов, Ю. Гордеев, К. Дюбкова, В. Филимонова, Н. Петрова, Е. Брехова, Е. Семенова, Е. Соколов, Г. Золина и ряд других.

Пополнение хорошее. Мы надеемся, что наши новые студенты успешно справятся с выполнением учебного плана.

И. МЕЩЕРЯГИН

НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

..Утром 12 декабря 1942 года в оккупированном гитлеровскими захватчиками городе Острове Псковской области на городской площади близ собора фашисты согнали жителей. Здесь были казнены две девушки-комсомолки — Клавдия Назарова и Анна Иванова.

Перед смертью Клава Назарова гордо выкрикнула: «Прощайте, товарищи! Прощай, любимый город! Дети, смотрите и запомните, как фашисты уничтожают русских людей. Да здравствует Советская власть! Победа будет за нами!..» Героическая жизнь комсомолки, патриотки, беззаветно преданной Родине, оборвалась.

Клавдия Ивановна Назарова в 1939 году поступила учиться в Высшую школу тренеров нашего института. В личном деле К. И. Назаровой, хранящемся в архиве института, находится ее заявление с просьбой принять на учебу. Она писала: «Физкультурой я интересуюсь и занимаюсь с 1935 г. ...Прошу зачислить меня студентом школы тренеров...» В справке медицинского осмотра записано: «Дана Назаровой К. И. в том, что она по состоянию своего здоровья может поступить в любое учебное заведение, а также и в летное».

В автобиографии Назарова рассказывала: «Родилась в 1918 году, в октября месяце. Отец в то время работал у хозяина работником, мать — прислугой. В 1926 году я поступила в школу № 3 г. Острова... Окончив 9 классов, полгода училась в 10-м классе, но не окончила... мне пришлось идти работать... В ряды ВЛКСМ вступила в январе 1936 г...»

Клава Назарова, будучи студенткой легкоатлетического отделения Высшей школы тренеров института, училась прилежно и достигла заметных успехов. Получала государственную стипендию. Комсомольцы избрали ее комсоргом курса. Клава была общительна, жизнерадостна, хорошо танцевала и любила петь. Она увлекалась стрельбой и систематически тренировалась. Стремилась поступить в авиаклуб для изучения летного дела и парашютизма.

Клава систематически занималась различными видами спорта, обладала крепким здоровьем и завидной силой. Часто она ездила к себе домой, в г. Остров, повидаться с матерью и сестрой, а также со своими товарищами по школе и комсомолу.

1939/40 учебный год был особым для студентов и преподавателей института. Шла война с белофиннами. На фронте сражались и особый лыжный отряд студентов-лесгафтовцев. Отбор студентов-лыжников и отправка их на фронт, переписка с ними, торжественная встреча студентов-воинов, вернувшихся с фронта, награждение 67 человек за мужество и отвагу орденами и медалями Советского Союза — все это воспитывало у студентов любовь к Родине, преданность партии, советский патриотизм.

Клава Назарова, как комсорг курса, вела большую работу среди товарищей и заметно росла сама.

Великая Отечественная война застала ее в родном Острове. После того, как фашисты оккупировали Псковскую область, Клава возглавила комсомольский

К 20-летию со дня героической гибели Клавдии Назаровой

истребительный отряд Острова который был тесно связан с партизанами Псковщины. Отряд внес свою лепту в победу над гитлеровскими захватчиками. В сложных условиях оккупированного



небольшого города, где фашистские офицеры и солдаты следили за каждым человеком, в рискованной работе комсомольского истребительного отряда героическим проникнуто все. Хождение по городу, наблюдения, связь с партизанами, собрания отряда, диверсионные операции, расклейка листовок по городу — все опасно, все требует мужества и отваги. Клава Назарова, командир отряда, концентрировала и держала в своей памяти все необходимые сведения о связи, устраивала людей на нужную для отряда работу, хранила оружие, пополняла ряды партизан и свой истребительный отряд. Она была душой и сердцем отряда. На квартире К. Назаровой, где сейчас живет ее мать Евдокия Федоровна, устраивались встречи бойцов.

Клава одно время работала в госпитале, она помогала русским раненым военнопленным, приносила им передачи, а после их выздоровления помогала уйти к партизанам. Комсомольцы расклеивали по городу листовки, призывающие уничтожить фашистов. Молодые патриоты пускали под откос поезд с боеприпасами и фашистскими войсками, уничтожали автотранспорт и другую военную технику и живую силу противника. Они сожгли местный лесопильный завод, продукция которого вывозилась в Германию.

Уничтожив охрану и администрацию торфоразработок, они помогли многим рабочим уйти в партизанские отряды. У команданта города бойцы-истребители похищали документы, необходимые партизанам. Они закидали гранатами офицерский клуб во время киносеанса и истребили много живой силы противника в день 7 ноября 1942 года.

Фашисты производили облавы и аресты. Долго не могли они обнаружить истребительный отряд комсомольцев. В сентябре 1942 г. К. Назарова создала группу подпольщиков. Они писали: «Дорогие товарищи войны! В глубоком тылу врага мы ведем борьбу с ненавистными оккупантами...» Комсомольцы заверяли воинов Советской Армии, что

усилят борьбу с фашистами, не будут давать им покоя ни днем, ни ночью, пока не придет час победы.

— Кто понесет письмо? — спросила К. Назарова.

Выполнить задание вызвались Саша Козловский (в комнате которого проходило собрание), Ева Хайкина и двое других подпольщиков. Тяжелый, полный опасности путь прошли посланцы истребительного комсомольского отряда к линии фронта. Они были уже под Демянском. Фашистам удалось выследить их. А. Козловский и Е. Хайкина были убиты при перестрелке, двух других захватили в плен.

7 ноября 1942 года была арестована и посажена в местную тюрьму К. Назарова, затем А. Иванова и другие. На допросах Клава никого не выдала и ничего не сказала фашистским палачам. Ее били, держали в холодной камере. Никакие пытки гестаповцев не помогли им вырвать хоть какие-нибудь сведения о партизанах, об отряде.

...Минули годы. Родина высоко оценила дела верной дочери народа: Клавдии Ивановне Назаровой Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 20 августа 1945 года за выдающиеся заслуги в организации и руководстве подпольной комсомольской организацией и за проявление личной отваги и героизма в борьбе с немецкими захватчиками посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В городе Острове, на могиле героини, на мраморном обелиске высечены слова: «Здесь похоронена руководитель подпольной комсомольской организации города Острова Герой Советского Союза Клавдия Ивановна Назарова, отдавшая свою жизнь в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками».

Могилы Клавы всегда утопают в цветах. Их приносят жители г. Острова, экскурсанты, молодежь, хранящие память о 24-летней девушке, студентке, комсомолке, спортсменке, патриотке Родины, героине Великой Отечественной войны.

Ф. ШУВАЛОВ

Сюрприз книголюбам

...Человек не спеша идет вдоль столов, уставленных книгами, с явным удовольствием останавливаясь то у одного, то у другого из них. Вот он берет одну из книг, и по тому, как бережно он ее листает, можно безошибочно определить: «Книголюб». Наверно, зашел он сюда ненадолго (не мог не зайти и не посмотреть, что это такое — выставка новинок литературы, организованная библиотекой). Но прочел начало книги, вторую, третью страницы, и вот уже не оторваться. Он садится на краешек стула и, без сожаления, отложив другие свои студенческие дела, погружается в чтение.

И правда, просто невозможно было пройти мимо так любовно подобранных и разложенных по разделам сотен томов. Те, кто готовил «Дни просмотра новинок литературы», потрудились немало.

За три дня выставку посетило свыше 600 человек. Из них более двух третей — студенты. Боль-

К. Платонова, «Биологическая радиосвязь» В. Кожинского, «Движение — залог здоровья и красоты женщины» Г. Воячкова, «Если человек ошибся» И. Кувшинова, «Философские вопросы медицины» и другие произведения. Многие читатели ушли, записав себе для памяти названия книжных новинок.

Это был замечательный сюрприз книголюбам. Книга пожеланий библиотеки института пополнилась в эти дни многими новыми записями. «О несомненной пользе таких выставок говорить не приходится. Выставка оформлена доходчиво и со вкусом, это воспитывает у молодежи любовь к книге и бережное отношение к ней», — записал профессор Г. Г. Шахвердов. «Примущества свободного доступа к книгам неоспоримы. Никакие каталоги и библиографические указатели не заменят возможности «подержать в руках» сами книги», — пишет аспирант Н. Иванов. Он предлагает сделать выставку последних поступлений по основным отраслям знаний, близким к профилю института, постоянной. Студент С. Соколов советует обратить большее внимание на пропаганду поэзии. Свое одобрение хорошим начинанием выразили доцент В. В. Белорусова, старший лаборант С. С. Таланова, студент А. Подчасов и другие. Они внесли и ряд предложений.

Диспуты, встречи с писателями, выставки, проведенные коллективом библиотеки за последнее время, — все это было сделано с любовью, с душой. Такое же впечатление оставили и «Дни просмотра новинок литературы». Думается, что это только начало. В своем стремлении находить наилучшие формы работы с читателями, более доходчиво пропагандировать книгу сотрудники библиотеки наверняка добьются новых успехов.

В. БУТРИН, аспирант, В. АЛЕШИН

На снимке: в читальном зале библиотеки на выставке новинок литературы.

Фото Е. Яхонтова



шой интерес проявили преподаватели, побывали здесь аспиранты, рабочие и служащие института. На 95 книг (из 476, представленных на обозрение) было дано свыше полутора тысяч заявок. Особенной популярностью пользовались «Занимательная психология»

Вышел второй том

Вышел из печати второй том «Энциклопедического словаря по физической культуре и спорту» издательства «Физкультура и спорт».

«Я» — БУКВА ПОСЛЕДНЯЯ

Человек стал отходить от коллектива. Товарищи по группе перестали его понимать. Получилось как в поговорке: «Один солдат идет в ногу, а вся рота — не в ногу». И, как ни странно, этим единственным оказался бывший комсорг 2-й группы IV курса спортфака В. Пузынин.

В прошлом учебном году он работал в детской спортивной школе. Там он до того запустил учебную документацию, что преподаватели ДСШ по его «милости» получили зарплату на два месяца позднее срока. Им пришлось бы ждать и больше, если бы в дело не вмешался сам декан факультета.

Работал В. Пузынин и в институте, и снова «проштрафился»: институту, чтобы вернуть спортивный костюм, взятый Пузыниным, понадобилось прибегнуть к помощи народного суда.

Мимо всего этого не могли пройти комсомольцы группы. Тем более, что все более опасные масштабы приобретало пузынинское «Я». Так, например, при подготовке к научной конференции, вместо того чтобы принять к сведению замечания по докладу, сделанные доцентом В. В. Белорусовой, Пузынин в дерзкой форме отказался делать какие бы то ни было исправления. Группа потребовала от Пузынина отчитаться в своих поступках. Но он обиженно заявил, что у него-де все гладко и что виновным он себя ни в чем не чувствует. В выступлениях студентов и преподавателей, обсуждавших поведение Пузынина, подчеркивалось, что он отошел от товарищей, перестал считаться с мнением коллектива.

Да, ошиблась группа, избрав себе такого комсорга. Но товарищи успели вовремя рассмотреть в нем зазнавшегося себялюбца.

Решение комсомольцев группы было строгим, но справедливым: освободить В. Пузынина от обязанности комсорга, а протокол собрания передать в деканат с просьбой занести записанное там решение в личное дело Пузынина.

О. ВОРОНЦОВ, староста 2-й группы IV курса спортфака

Г. ЛУКЬЯНЕНКО, студентка

В. РУСАНОВ, секретарь комсомольского бюро IV курса спортфака

Медаль Ю. Верхало

«Радиолюбители — семилетке» — под таким девизом в Москве проходила XVIII Всесоюзная выставка творчества радиолюбителей-конструкторов ДОСААФ.

Серебряную медаль за прибор для исследования газового состава воздуха получил сотрудник нашего института Ю. Н. Верхало.